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Summary
This paper focuses on improving the areas of supervision and control (state regulation) stock market. By carrying out 
the analysis, it can be argued that the market is not controlled by state monopolies leads to excessive stratification 
of the population, unemployment and social unrest. These shortcomings are most clearly manifested in the period 
of transition in terms of breaking the socio- economic system, because in such periods the stock market requires 
special supervision.
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ПЕРСПЕКТИВИ АКТИВІЗАЦІЇ  
ВЗАЄМОДІЇ УЧАСНИКІВ ІННОВАЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ В УКРАЇНІ 

Довбенко В.І.
Національний університет «Львівська політехніка»

У статті розглянуто питання налагодження взаємодії учасників інноваційного процесу з метою формування умов 
для продуктивної співпраці задля досягнення поставлених цілей розвитку. Проаналізовано існуючий досвід за-
стосування моделей «потрійної спіралі», «трикутника знань» та «відкритих інновацій». Запропоновано підходи до 
активізації інноваційної діяльності вітчизняних підприємств за рахунок співпраці з університетами і збалансування 
інтересів усіх сторін-учасників інноваційного процесу. 
Ключові слова: інноваційний розвиток, кластерні інноваційні структури, трансфер знань і технологій, потенціал 
взаємодії учасників, інноваційна культура, моделі потрійної спіралі, трикутника знань та відкритих інновацій.

Постановка проблеми. У сучасному світі в 
епоху інформаційно-комунікаційних техно-

логій (ІКТ) відбувається швидка інтеграція науки, 
освіти та інновацій, яка має на меті забезпечення 
розвитку трудових ресурсів відповідно до реальних 
потреб економіки. Це вимагає посилення зв'язку між 
суб'єктами навчальної, дослідницької, інновацій-
ної та господарської діяльності з метою досягнення 
поставлених цілей розвитку за рахунок пристосу-
вання до роботи в умовах швидких змін і високої 
конкуренції. Однак в умовах України без радикаль-
ного реформування економіки, її переорієнтації на 
інноваційну модель розвитку неможливо зблизити 
вершини «трикутника знань» – вищу освіту, на-
укові дослідження та інноваційну діяльність. Ви-
рішення подібних завдань передбачає зацікавлену 
активну участь всіх учасників інноваційного про-
цесу із урахуванням сучасних тенденцій розвитку 
науки й передових технологій та вимог щодо парт-
нерської взаємодії сторін у постіндустріальну епо-
ху відповідно до концепцій відкритих інновацій та 
«потрійної спіралі» (держава-бізнес-університети). 
Економіка України зазнає значних втрат в резуль-
таті застосування застарілих технологій у бізнесі 
та побуті, що призводить до хронічної нестачі ін-
вестицій в інноваційну сферу та високотехнологічні 
галузі. Тому з року в рік не вирішуються завдання 
переходу вітчизняної економіки на інноваційно-ін-
вестиційну модель розвитку.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблеми інноваційного розвитку та взаємодії 
учасників інноваційного процесу досліджували 
такі вчені як С. Бай, В. Геєц, П. Друкер, Г. Іц-
кович, І. Макаренко, Р. Нельсон, М. Портер,  
Б. Санто, С. Соколенко, В. Соловйов, Б. Твісс,  
Л. Федулова, К. Фрімен, Ф. Хайєк, Й. Шумпетер,  

Г. Чесбро, Н. Чухрай та багато інших науковців. 
Вони звертають свою увагу на різні аспекти ін-
новаційної діяльності та форми взаємодії її учас-
ників. Так С. Бай та К. Яцишина підкреслюють, 
що сучасні дослідження проблем формування та 
ефективного функціонування інноваційних моде-
лей розвитку національних економік переконли-
во доводять важливість перебудови взаємовідно-
син між державою, освітніми, науково-дослідними 
установами та бізнесом у сфері продукування та 
комерціалізації інновацій, що відповідає концепції 
«потрійної спіралі», запропонованій Генрі Іцкови-
чем [1]. Разом з цим важливо налагодити процес 
продукування передових знань, так як у сучасних 
умовах важливо навчитися швидко оновлювати 
знаннєвий потенціал з метою приведення його у 
відповідність до швидко зростаючих потреб інно-
ваційного оновлення виробництва й інших сфер ді-
яльності на засадах ресурсозбереження.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. За умов глобалізації економіки 
і швидкого поширення ІКТ потребують уточнення 
підходи до формування такого інноваційного по-
тенціалу розвитку, який би відповідав запитам як 
держави, так і освіти, науки та бізнесу в інтересах 
усього суспільства. У публікаціях на дану тему не-
має єдності думок стосовно організації переходу 
на інноваційну модель розвитку економіки країни, 
так як точаться дискусії з приводу вибору пріо-
ритетних напрямів досліджень і послідовності ви-
конання окремих етапів робіт. Особливо актуаль-
ними є завдання формування адекватного вимогам 
сучасності механізму ресурсного забезпечення 
інноваційної діяльності, який би сприяв створен-
ню умов для підтримки старт-апів та інших інно-
ваційних структур, націлених на комерціалізацію 
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наукових ідей та розробок. Це вимагає створення 
сучасної інноваційної інфраструктури для під-
тримки вітчизняних новаторів, винахідників, уче-
них у процесі їх взаємодії з бізнес-структурами, а 
також процесів трансферу технологій і комерціа-
лізації результатів наукових розробок. 

Мета статті. Головною метою роботи є визна-
чення форм та характеру взаємодії учасників інно-
ваційного процесу та їх ролі в інноваційному про-
цесі для формування оптимальних умов генерації 
ними нових ідей і подальшого втілення останніх в 
перспективні наукові розробки та забезпечення їх 
своєчасної комерціалізації. Дані завдання розгля-
даються із врахуванням стану вітчизняної еконо-
міки і перспектив її переходу на інноваційну мо-
дель розвитку.

Виклад основного матеріалу. Відмінною рисою 
сучасної економіки є її переорієнтація на немате-
ріальні ресурси за рахунок формування та ефек-
тивного використання інтелектуального капіталу, 
заснованого на передових знаннях порівняно з по-
передніми етапами її розвитку, коли основну роль 
відігравали чинники доступності природних ре-
сурсів і дешевої робочої сили. У розвинутих кра-
їнах світу центром відтворення інтелектуального 
потенціалу суспільства є університет, як організа-
ція, котра забезпечує відтворення інтелектуальної 
еліти, яка у подальшому вносить свій вклад у со-
ціально-економічний розвиток суспільства. Однак 
для створення умов повноцінного оновлення по-
тенціалу знань на інноваційній основі важливою 
є взаємодія багатьох сторін, які мають бути кров-
но зацікавленими в досягненні поставлених цілей 
розвитку. Зрозуміло, що для продуктивної взає-
модії учасників інноваційного процесу необхідною 
умовою є певний баланс їх інтересів, досягнення 
якого можливе тільки за умов постійної й плідної 
співпраці та довіри один до одного. 

До основних сторін, які приймають участь в ін-
новаційній діяльності, відносять державу, бізнес 
та науку (у передових країнах світу дана роль 
покладається переважно на університети). Вони 
постійно взаємодіють між собою, однак характер 
даної взаємодії змінюється. Якщо декілька деся-
тиліть тому переважали бюрократичні структури 
«командного» типу з великою кількістю рівнів іє-
рархії, то в нинішніх умовах відбувається інтен-
сивний перехід до гнучких мережевих структур, 
де превалюють горизонтальні зв'язки між учас-
никами господарських та інноваційних процесів. У 
результаті формується новий тип відносин сторін, 
який знайшов своє відображення у широко відомій 
моделі потрійної спіралі [2]. 

Успішне застосування моделі потрійної спіралі 
можливе за умов, коли держава, університети і біз-
нес прикладають спільні зусилля задля досягнення 
поставлених цілей. Як правило, ініціатором висту-
пає держава або регіональні органи влади, які ор-
ганізують проведення спільних дискусій із вченими 
та підприємцями щодо економічного розвитку дер-
жави й конкретних регіонів. У результаті подібних 
заходів на основі взаємних домовленостей створю-
ють інноваційні структури, відповідальні за науко-
во-технічний розвиток регіону. Коли нові знання 
стають основою для створення нових підприємств, 
у моделі потрійної спіралі починає домінувати роль 
університетів, а держава і бізнес надають допомогу 
процесам здійснення наукових досліджень. На цьо-
му етапі створюються дослідницькі центри, приско-
рюються наукові дослідження, університети отри-
мують додаткові ресурси від держави і бізнесу для 
проведення наукових досліджень. Наступний етап 

розвитку потрійної спіралі пов'язаний із трансфор-
мацією учасників, коли вони беруть на себе додат-
кові функції із вирішення нових завдань в галузі 
інновацій. Так, університети за підтримки держави 
можуть сприяти створенню старт-апів, організову-
вати трансфер технологій, а підприємства – ство-
рювати структури, які забезпечують навчальний 
процес і проведення наукових досліджень. Модель 
потрійної спіралі передбачає перехід людей з однієї 
спіралі в іншу, наприклад, з бізнесу в університет 
чи з університету в органи влади, що стимулює ге-
нерацію нових ідей, створення спільних проектів, 
забезпечує взаєморозуміння між складовими по-
трійної спіралі [1, с. 7].

В Україні потенціал вищих навчальних закла-
дів використовується недостатньо. Основна роль 
у проведенні наукових досліджень відводиться 
фундаментальній науці, однак за умов постійного 
недофінансування науки й освіти результати фун-
даментальних досліджень часто не переходять на 
наступні стадії, що знижує загальну ефективність 
вкладень у наукову сферу. Існуючий стан справ 
не покращується вже значний період часу, а пер-
спективні молоді вчені шукають застосування сво-
їм талантам у зарубіжних університетах та до-
слідницьких центрах. 

У ряді наукових праць поряд із поняттям моделі 
потрійної спіралі зустрічається поняття «трикут-
ник знань» (Triangle of Knowledge). Стратегія інно-
ваційного розвитку передбачає своєчасне набуття і 
підтримання суб'єктами економічної діяльності кон-
курентних переваг. Досягти цього у сучасних умо-
вах можна лише за умов оптимального поєднання 
таких складових як високоякісна освіта і відповідні 
професійні навики працівників, ведення передових 
наукових досліджень, належний рівень ділової ре-
путації учасників інноваційного процесу. Діяльність 
сучасного університету охоплює всі елементи «три-
кутника знань» (освіта, дослідження та інновації). 
Це дає шанс отримати ефект синергії і суттєво по-
силити ступінь розвитку кожної із складових «три-
кутника знань», зокрема, успішного вирішення як 
завдань трансферу інновацій, так і генерації нових 
знань для розвитку технологій [3].

Статус сьогоднішнього університету в суспіль-
стві і державі визначає нову функцію університе-
ту – функцію інтегратора знань. Університет стає 
провідним учасником і організаційним посередни-
ком інтеграції освітніх і наукових структур з ви-
робництвом, культурними установами, владними 
структурами. Метою цієї інтеграції є вирішення 
міждисциплінарних завдань освіти і науки, а та-
кож впроваджувальна інноваційна діяльність. Реа-
лії сьогодення вимагають від університету концен-
трації ресурсів для вирішення великих виробничих 
проблем, або державного замовлення (інноваційних 
програм). Для цього формуються тимчасові творчі 
колективи із співробітників різних організацій, на 
чолі яких повинні стояти ініціативні лідери, здатні 
залучати у процес досліджень для вирішення не-
стандартних завдань студентів. 

Для успіху процесу формування привабливого 
середовища сприйняття інновацій у процесі транс-
феру знань слід звернути увагу на такі питання: 

1) новизна, актуальність, затребуваність знань; 
2) мережі передачі, канали доступу та форми 

розповсюдження інформації; 
3) створення сучасних баз даних на основі кон-

цепції «open innovation»; 
4) підвищення мобільності носіїв знань шля-

хом налагодження співпраці з партнерами в інших 
країнах; 



«Young Scientist» • № 8 (11) • august, 2014 

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

93
5) формування сучасних програм навчання та 

підвищення кваліфікації наукових кадрів протя-
гом усього життя із наданням пріоритетних мож-
ливостей ведення спільних досліджень із зарубіж-
ними колегами. 

Концепція (модель) відкритих інновацій Г. Че-
сбро націлює учасників інноваційного процесу на 
ефективні форми взаємовигідної співпраці з метою 
задоволення перспективного попиту споживача. Її 
застосування дозволяє набагато ефективніше (ніж 
це мало місце за умови «закритих інновацій») до-
сягати цілей і запланованих результатів. За умов 
необхідності забезпечення інноваційного розви-
тку зростають витрати на проведення НДДКР. Їх 
здійснення вимагає все більш широкої коопера-
ції потенційних учасників інноваційного процесу. 
Так загальний бюджет на R&D корпорацій США 
у 2010 р. перевищив 310 млрд. дол. Для розвитку 
ризикованих напрямків розвинуті країни розвива-
ють мережі венчурних компаній. За даними Євро-
пейської асоціації венчурного капіталу (EVCA) в 
Європі створено і функціонує більше 8000 актив-
них корпоративних венчурних програм. Стає зро-
зумілою необхідність залучення зовнішніх знань 
для активізації досліджень. Так половину своїх 
інноваційних продуктів Procter&Gamble створює 
за участю зовнішніх винахідників [4].

Досвід ЄС з активізації інноваційної діяльнос-
ті повинен ширше застосовуватися і в Україні 
для усунення перешкод на шляху взаємовигідної 
співпраці і створення умов для формування но-
вого конкурентоспроможного потенціалу розвитку 
економіки. Утворення Інноваційного Союзу в ЄС 
передбачає зміцнення бази знань, виведення на 
ринок нових продуктів, поширення вигод від ін-
новацій, удосконалення процесів трансферу тех-
нологій.

З метою комерціалізації результатів наукових 
розробок у США університети спільно з іншими 
учасниками ринку інновацій створюють центри 
трансферу технологій, які надають необхідні 
консультаційні послуги зацікавленим особам, до-
помагають у пошуку та залученні інвестицій в 
інноваційні проекти та у процес комерціалізації 
результатів наукових розробок. Найбільшу по-
тенційну прибутковість має власне виробництво 
у вигляді частки в підприємстві. За принципом 
венчурного інвестування, у випадку успіху вар-
тість такої частки може зрости у десятки разів. 
Другою високоприбутковою формою трансферу 
є видача ліцензій. Якщо рівень зацікавленості у 
розробці високий і існує її надійний патентний 
захист, то ліцензійні платежі можуть досягати 
значних розмірів.

Країни ЄС порівняно із США відчувають сер-
йозніші проблеми, пов'язані із втратою позицій 
у світовій торгівлі, внаслідок недостатньої ефек-
тивності інноваційної діяльності, що проявляєть-
ся у падінні рівня патентної й науково-дослідної 
(R&D) діяльності та слабкій віддачі інвестицій у 
розвиток ІКТ. Це передбачає необхідність збіль-
шення вкладень у НДДКР (відносно ВВП) і підви-
щення їх ефективності. З метою реалізації даних 
завдань Програмою «Стратегії та інфраструктура 
регіональних інновацій та технологічного трансфе-
ру» (Regional Innovation and Technology Transfer 
Strategies and Infrastructure – RITTS) передба-
чено створення відповідної інфраструктури для 
покращення умов інноваційної діяльності, підви-
щення значущості інноваційних процесів у забез-
печенні конкурентоспроможності та економічного 
зростання регіонів [5, с. 271-274].

З метою активізації інноваційної діяльності 
та трансферу технологій Комісією Європейських 
співтовариств у 2008 р. прийнято Кодекс прак-
тики для університетів та інших державних на-
уково-дослідних організацій, який передбачає 
ефективне використання наукових результатів 
за рахунок заходів із сприяння передачі знань на 
національному рівні та Створенні Європейського 
дослідницького простору. При цьому передбача-
ється підтримка розвитку потенціалу трансферу 
знань і навичок в університетах та державних 
науково-дослідних організаціях і здійснення за-
ходів з підвищення інформованості та навичок 
студентів, особливо у сфері науки і техніки – 
щодо інтелектуальної власності, передачі знань 
та підприємництва [6, с. 144-145].

Успіх виходу на ринок учасників співпраці у 
сфері інноваційної діяльності із новими продук-
тами залежить від рівня інноваційної культури, 
яка має вивести на новий рівень взаємовідносини 
науки, освіти та культури, бізнесу, споживачів та 
держави, та повинна задавати тон в усіх проце-
сах суспільних перетворень. Сучасна інноваційна 
культура покликана сприяти швидкому та безпе-
решкодному доступу до сучасних досягнень науки 
і техніки; покращенню інвестиційного клімату; пе-
реорієнтації інвестиційних потоків на інноваційну 
діяльність; підвищенню екологічної свідомості. По-
зитивним прикладом формування та поширення 
інноваційної культури в науці і бізнесі є діяльність 
Європейської фундації управління якістю (EFQM), 
яка об'єднала інтереси успішних компаній, дослід-
ницьких центрів та суспільства. 

Однією з основних причин успіху кластерних 
форм співпраці за умов ринкової економіки є 
ліквідація багатьох штучних обмежень стосовно 
трансферу знань та формування елементів но-
вої інноваційної культури. У кінцевому випадку 
трансфер знань та інновацій за умов переходу 
на модель відкритих інновацій та налагодження 
плідної співпраці учасників інноваційного про-
цесу у кластерних структурах забезпечує своє-
часну актуалізацію бази знань про перспективи 
розвитку економіки за рахунок безперешкодного 
доступу до інформації; інтенсифікує процеси об-
міну досвідом та необхідними даними у різних 
сферах діяльності; забезпечує системний харак-
тер ведення досліджень; сприяє процесам фор-
мування нової інноваційної культури; створює 
можливості для ефективної діяльності кластерів 
за рахунок підтримки змагальності та взаємови-
гідного співробітництва сторін у сфері інновацій-
ної діяльності.

Висновки і пропозиції. У статті на основі ана-
лізу існуючого стану взаємодії учасників іннова-
ційного процесу в Україні та передового досвіду 
застосування моделей потрійної спіралі, три-
кутника знань та відкритих інновацій виявлено 
причини, що гальмують процес переходу на ін-
новаційну модель розвитку. Встановлено невідпо-
відність існуючого рівня співпраці учасників інно-
ваційної діяльності, а також недооцінювання ролі 
дослідницьких університетів у забезпеченні умов 
для трансферу технологій та своєчасної комерці-
алізації результатів наукових розробок. Сформу-
льовано основні завдання для досягнення успіху 
у процесі формування привабливого середовища 
сприйняття інновацій у процесі трансферу знань 
і технологій. Подальші дослідження мають ви-
явити нові можливості сприяння процесам нала-
годження активної взаємодії учасників інновацій-
ного процесу в Україні.
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ПЕРСПЕКТИВЫ АКТИВИЗАЦИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 
УЧАСТНИКОВ ИННОВАЦИОННОГО ПРОЦЕССА В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье рассмотрены вопросы налаживания взаимодействия участников инновационного процесса с целью фор-
мирования условий для продуктивного сотрудничества и достижения поставленных целей развития. Проанали-
зирован существующий опыт применения моделей «тройной спирали», «треугольника знаний» и «открытых ин-
новаций». Предложены подходы к активизации инновационной деятельности отечественных предприятий за счет 
сотрудничества с университетами и сбалансирования интересов всех сторон-участников инновационного процесса. 
Ключевые слова: инновационное развитие, кластерные инновационные структуры, трансферт знаний и техно-
логий, потенциал взаимодействия участников, инновационная культура, модели тройной спирали, треугольника 
знаний и открытых инноваций.
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PROSPECTS OF BOOSTING INTERACTION AMONG 
PARTICIPANTS OF THE INNOVATION PROCESS IN UKRAINE

Summary
The article considers the questions of establishing interaction between participants of the innovation process in 
order to create the conditions for productive collaboration to achieve its development goals. Existing experience with 
models of «triple helix», «knowledge triangle» and «open innovation» are analyzed. The approaches to the promotion 
of innovative activities of domestic enterprises through cooperation with universities and balance the interests of all 
parties participating in the innovation process are proposed.
Keywords: innovation development, innovation cluster structure, transfer of knowledge and technology, the potential 
for interaction among participants, innovation culture, triple helix, knowledge triangle and open innovation models.


